

сана или в 1666—1668 годы или в ближайшее к этим годам время, пока в памяти современников З. В. Волкова по привычке еще сохранилось название «Зими́на приказа»¹.

Этот довод — серьезный. Здесь указано определенное лицо, действительно жившее в указанные М. О. Скрипилем годы и занимавшее должность стрелецкого сотника.² Другого стрелецкого сотника с этим именем в документах XVII века не встречается. „Повесть“ указывает и его местожительство: в Земляном городе на Сретенке. Стрелецкая слобода в этом месте действительно существовала в XVII веке.³ В ней было две приходских церкви: Николы в Грачах и Троицы. Первая находится на углу Садово-Сухаревской и Трубной улиц, вторая — в конце Сретенки.⁴ Церковь Николы в Грачах также упоминается в „Повести“: из этой церкви приводят священника к больному Савве, живущему в доме стрелецкого сотника Якова Шилова. Казалось бы, что точность этих сведений служит неопровержимым доказательством знакомства автора „Повести“ с данным лицом и тем самым дает возможность принять дату написания „Повести“, устанавливаемую М. О. Скрипилем. Однако при проверке выясняется, что в указанные годы Стрелецким приказом, помещавшимся в районе церквей Николы в Грачах и Троицы, заведывал не Зима Волков, а другое лицо, также хорошо известное в XVII веке, — голова Василий Пушечников. Его имя часто встречается в Дневальных записках приказа Тайных дел в качестве начальника стрелецкого караула, оберегавшего царский дворец; он, как и другие стрелецкие головы, привлекался к управлению подмосковным дворцовым селом Измайловым. Василий Пушечников со своим приказом принимал участие в польской войне: в 1659 году у него был бой с поляками в местечке Бешенковичи Витебского уезда; 12 июля 1660 году он со своими стрельцами присутствовал на смотре, устроенном воеводою Иваном Андреевичем Хованским в г. Полоцке.⁵

Обе указанные выше церкви в описи московских церквей 1657 года и в документах Тайного приказа за 1660-е годы называются церквями „в стрелецкой слободе в Васильеве приказе Пушечникова“.⁶ Значит Зима Волков заведывал каким-то другим стрелецким приказом. Далее. Фамилия Шилова (стрелецкого сотника, в доме которого, по „Повести“, жил Савва) действительно встречается в числе стрелецких сотников, но опять-таки не в приказе Зимы Волкова, а в приказе Михаила Ознобишина. На смотре войск в Полоцке 12 мая 1660 года из приказа убитого в бою под Полонкой М. Ознобишина присутствовали три сотника и среди них Владимир и Афанасий Шиловы.⁷

¹ Труды Отдела древнерусской литературы, т. II, стр. 209.

² Документы, в которых встречаются упоминания о Зиме Волкове, указаны в работе М. О. Скрипиля. Кроме этого, см.: Дневальные записки приказа Тайных дел, стр. 13, 60, 131, 139, 143, 144, 146; Дворцовые разряды, т. III, стлб. 270, 619, 628, 638; Дополнения, стлб. 141, 146, 217; РИБ, т. XXIII, стлб. 606 и др.

³ С. К. Богоявленский. Московские слободы в XVII в. Московский край в его прошлом, ч. 2. М., 1930, стр. 122.

⁴ И. Е. Забелин. Материалы для истории, археологии и статистики г. Москвы, ч. 1. М., 1884, стлб. 622, 679—680.

⁵ Дворцовые разряды, т. III, стлб. 170, 186, 188, 193, 199, 207, 214, 217, 257, 309, 620, 884, 920, 1010, 1072, 1264, 1265; т. IV, стлб. 193, 423; Дневальные записки приказа Тайных дел, стлб. 60, 129; Акты Московского государства, т. II, стр. 637—639; т. III, стр. 66, 118, 149, 395; РИБ, т. XXI, стлб. 176, 396, 595, 906, 1027, 1071 и др.

⁶ И. Е. Забелин. Материалы для истории, археологии и статистики г. Москвы, ч. 2. М., 1891, стлб. 196, 198; РИБ, т. XXIII, стлб. 1043, 1648.

⁷ Акты Московского государства, т. III, стр. 118; РИБ, т. XXI, стлб. 1224, 1390, 1518.